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Obecný název: Sob polární

Vědecký název: Rangifer tarandus fennicus

Bylo již popsáno několik poddruhů rodu Rangifer, které se většinou liší morfologií tvaru paroží, velikostí těla a zbarvením srsti. V Evropě se ve volné přírodě rozlišují tři stávající poddruhy: 1) sob polární evropský, 2) sob polární špicberský a 3) sob polární lesní, přičemž žádný z nich nesmí být zaměňován s polodomestikovanou formou, která pochází ze soba evropského.

Stavba těla sobů lesních je přizpůsobena k životu v hustých lesích tajgy, na rozdíl od soba domácího, který je adaptován na volný terén. Sobi lesní mají o 15 až 20 cm delší nohy než sob domácí, což může být chápáno jako adaptace pro hlubokou sněhovou pokrývku. Kopyta jsou širší než u všech ostatních jelenovitých, a zvířeti tak zjednodušují pohyb v hlubokém sněhu a na rašeliništích. Parohy jsou přizpůsobeny k životu v hustých lesích, a ačkoli jsou poněkud větší než u polodomestikované formy, jsou štíhlejší a vzpřímenější a usnadňují tak pohyb v hustém lese. Srst je mnohem jednotněji tmavě hnědá oproti polodomestikovaným sobům, která je téměř bílá až tmavě hnědá. Stejně jako všichni členové rodu Rangifer, mají i zde parohy obě pohlaví.
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| stav ve volné přírodě |

Finsko je jedinou zemí EU s volně žijící populací soba lesního. Historie soba

lesního je dobře zdokumentována z Finska, kde bylo široce rozšířen na většině území tohoto státu ještě před třemi staletími. Vzhledem k nadměrnému lovu populace klesala a ačkoli druh začal být chráněn v plném rozsahu již v roce 1913, byl sob lesní již v této době v rámci finské fauny považován za vyhynulého. Naštěstí přežil malý zbytek populace na ruské straně hranic a v roce 1950 byla občas ve východním Finsku pozorována jednotlivá zvířata. V roce 1958 došlo k první poválečné reprodukci na finském území, a to díky intenzivnímu úsilí ochrany přírody. Druh byl obnoven jako součást původní fauny, kde se začal šířit v roce 1970.

Současná populace ve Finsku je rozdělena do dvou izolovaných subpopulací, jedna žije ve východní části země v blízkosti ruských hranic a další izolovaně ve středním Finsku a pochází z translokovaných zvířat. Obě populace jsou přísně sledovány a východní populace v oblasti Kuhmo se rozšířila ze 700 zvířat v roce 1992 na 1 700 jedinců v roce 2001, zatímco translokovaná populace ve středním Finsku vzrostla ve stejném období z počtu něco přes 160 zvířat na 800 sobů. Pozitivní vývoj se od té doby v obou oblastech ustálil a východní populace klesá od roku 2003, kdy se průzkumy odhalil roční pokles o 9 % ročně. V roce 2012 obě populace čítaly ani ne 1 700 zvířat.

Sob lesní byl prvním druhem savce pod plnou ochranou ve Finsku. Přes svoji tradici ze země na počátku 20. století vymizel, a byl proto během prvních 50 let minulého století klasifikován jako zaniklý (EX). Díky ochranářskému úsilí, které mělo za následek dvě rychle rostoucí volně žijící populace, byl sob lesní ve finské fauně reklasifikován na „téměř ohrožený“ (NT). Druh je také zahrnut do Bernské úmluvy (příloha II) a do směrnice EU o stanovištích a druzích, příloha II.
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| rozmnožování |

Sob lesní se množí pouze sezónně, k porodům dochází na jaře od poloviny května. Výskyt dvojčat dosud nebyl uveden a 60 % mláďat je schopno přežít další zimu. Samice je považována za plně dospělou ve věku tří let, zatímco samec dospívá o rok později.

| prostředí výskytu |

V průběhu jarních a podzimních migrací dochází k přesunům po známých trasách

na letní a zimní stanoviště. Letní biotopy jsou mozaikou vod, bažin, borového a smrkového lesa, zatímco v zimě zvířata nejvíce vyhledávají lišejníková vřesoviště.
| potrava |
Jejich hlavní potravou je lišejník rostoucí na zemi, a to jak v zimě, tak v létě. Sobi lesní jsou schopni vyhrabat lišejníků zpod sněhové pokrývky více než 80 cm hluboké. Další letní potrava se skládá ze sena a zelených rostlin, jako je např. vachta, ostřice a listy listnatých stromů.

| faktory ohrožení |

Podle pozorování v terénu se jeví, že nejzávažnější hrozbou pro současnou populaci je lidská činnost, jako je těžba dřeva, dopravní nehody a pytláctví, a to zejména na ruské straně hranice. Značnou daň z populace sobů lesních si vybírá i nárůst populace šelem ve východním Finsku. Rozsáhlou těžbou dřeva a holosečemi se snížila věková struktura lesů a tím se vytvořily příznivé podmínky pastvy pro losa, což přilákalo ještě více šelem. Stav druhu v Rusku není příliš dobře znám a starší odhady velikosti populace se zdají být nadhodnocené. Nedávné průzkumy však ukazují, že v oblastech dřívějšího výskytu dochází k postupnému poklesu.

| ochrana |

Z iniciativy Finské státní správy lesů a za pomoci několika nevládních organizací došlo ve východním Finsku na konci 70. let min. století s cílem vytvořit záložní populaci sobů lesních k odchytu dvou samců a osmi samic, z nichž šest samic bylo březích. Zvířata byla přesunuta o 500 km dále do oploceného areálu v národním parku Salamajärvi ve středním Finsku. Tato zvířata se stala základnou chovu, který na začátku 80. let min. stol. vyprodukoval celkem 21 odchovaných telat v oploceném areálu. Všechna zvířata byla vypuštěna do volné přírody a vytvořila základ současné populace ve středním Finsku.

Jelikož areál rozšíření sobů lesních ve východním Finsku se částečně překrývá s oblastí, kde se chová polodomestikovaný sob, má se za to, že čistota východní populace je v ohrožení. V roce 1993 začalo Finsko stavět ochranné oplocení, aby se zabránilo promíchání populace soba lesní s populací domestikovaných sobů. Tento 80 kilometrů dlouhý plot byl dokončen v roce 1993 a hybridizace se tak již za závažnou hrozbu pro východní populaci nepovažuje.

V posledních letech dostalo velké množství zvířat obojky s GPS, které poskytly užitečné informace nejen o úmrtnosti mláďat, ale i o reprodukčním potenciálu a stanovištní preferenci druhu. Sob lesní je chován v zoologických zahradách od počátku 70. let a v roce 2001 byl chov tohoto druhu převeden pod Evropskou plemennou knihu (ESB). V současné době se v téměř 20 zoo zapojených do EAZA chová o něco více než 100 zvířat. Vzhledem k tomu, že v rámci finského akčního plánu pro daný druh se doporučuje vytvoření dalších dílčích populací ve Finsku, plánuje se využití zvířat z chovu v lidské péči pro další pokusy o doplňování populace. Tyto plány jsou rovněž předmětem jednání v ruské části Karélie sousedící s Finskem.

| kde zjistit víc |

Blomqvist, L. (2012): European Studbook for Forest reindeer, Rangifer tarandus fennicus, 2011. Nordens Ark Foundation
Blomqvist, L. (2013): 2012 Census for captive forest reindeer. Nordens Ark Ann. Rep. 2012: 26-28. Nordens Ark Foundation
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