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| úvod |

Obecný název: tuleň obecný

Vědecký název: Phoca vitulina
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Tuleň obecný (Phoca vitulina), jeden z nejznámějších tuleňů na světě, je součástí čeledi tzv. pravých tuleňů Phocidae. Tento tuleň má při pobytu na břehu charakteristické držení těla – hlavu i ocas drží nadzdvihnuté. Na pevnině se rovněž vlnivými pohyby po břiše. Tuleni obecní mají při plavání dokonalé maskování. Jejich barva je při pohledu svrchu modrá až tmavě šedá s tmavšími skvrnami, čímž je těžké je shora odhalit . Dále mají bílé břicho, díky čemuž je těžké rozpoznat je zdola. Samice jsou často světlejší než samci. Tulení čenich je krátký a konkávní, s chřípím ve tvaru „V“.. Hlava je malá a nahoře zakulacená.

Sdílejí společný původ se psy a medvědy. Tuleň obecný má velké oči pro vidění v hlubokých temných vodách a dlouhý krk umožňující rychlé chytnutí ryby během plavání. Tuleni obecní jsou schopni žít ve sladké i ve slané vodě. Tráví svůj život v okruhu přibližně 50 kilometrů od míst odpočinku a jsou mimo tuto lokalitu po dobu několika dnů. Tuleni obecní se obvykle potápějí vždy na dobu 3 minut, jsou však schopni zůstat pod vodou až 30 minut a potopit se až do hloubky 183 metrů. Rekordní zaznamenaná hloubka je dokonce 427 metrů. Tuleni obecní k udržení svého ponoru využívají kyslík v krvi a svalech. Při potápění se jejich srdeční tep zpomaluje. Zvíře je schopno vyměnit svými plícemi 90 % vzduchu, zatímco u člověka je to pouze 20 %. Tuleň obecný má ve srovnání s člověkem více než dvojnásobek objemu krve, a jejich krev má rovněž schopnost přenášet více kyslíku.

| stav ve volné přírodě |

V průběhu posledních 30 let se u různých populací ukázaly různé trendy. Některé jsou stabilní, u některých je pokles početnosti a některé rostou. Celosvětová populace tohoto tuleně se odhaduje na zhruba 500 tisíc jedinců. V Červené knize IUCN je tento tuleň zařazen jako málo dotčený (LC). Od roku 1970 došlo k nárůstu jejich celkové populace.
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| rozmnožování |

Tuleni žijí v nestálých až polygynních svazcích, přičemž samec brání lokality pro namlouvání nacházející se pod hladinou. Samci tuleně obecného pohlavně dospívají ve věku 4–5 let, samice ve věku 3 až 4 roky. Březost trvá 10,5 až 11 měsíců včetně 2–2,5 měsíce období odložené nidace. Samice přichází do říje měsíc po porodu. Páření probíhá obvykle ve vodě, porody na břehu. Mláďata tuleně obecného se obvykle rodí ve tomtéž období od února do června. Hmotnost při porodu je 8–12 kg, k odstavu a nezávislosti dochází po 4 až 6 týdnech. Samice svá mláďata v průběhu tohoto období kojí jednou nebo dvakrát denně, mléko má obsah tuku 50 %, což vede k rychlému růstu. Při narození již mládě umí plavat a je–li unaveno, využívá občas při cestě zpět pomoci matky. Dospělá samice obvykle rodí každý rok, a dožívá se 25 až 30 let.

| prostředí výskytu |

Areál rozšíření druhu je severně od rovníku, žije jak v Tichém, tak i v Atlantském oceánu. Jedná se o druh hojně rozšířený, s výskytem v pobřežních vodách od polárního do mírného pásma, většinou se s nimi lze setkat v pobřežních oblastech a ústích řek. Tuleni obecní nejsou v zásadě stěhovaví. Upřednostňují pobřežní vody poblíž pevniny a vyskytují se často na písečných plážích, skalnatých ostrovech, bažinatých plochách, zálivech a v ústí řek. Pokud je to možné, vyhledávají spíše klidné vody. Ideálními lokalitami k odpočinku na souši jsou skalnatá pobřeží a pláže. Dávají přednost místům a lokalitám, kde jsou chráněni před pozemními predátory, silným větrem a vlnami. Také dávají přednost místům s bezprostředně dostupnými zdroji potravy a možností přímého přístupu do hluboké vody pro snadný útěk před nebezpečím.
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Rozšíření tuleně obecného (Groms 2009)

| potrava |

Tuleň obecný je šelma lovící ryby. Existují regionální rozdíly ve stravě, v zásadě se tuleni snaží o kořist s hojným výskytem, kterou je snadné ulovit. Ryby většinou konzumují dospělci, a to celé a obecně hlavou napřed. Preferované druhy ryb jsou středně velké ryby, jako např. treska obecná, makrela a sleď. Tuleni obecní se živí i chobotnicemi, kalmary a korýši, jako jsou např. krabi a krevety. Nově odstavená mláďata nemají dosud vyvinuté své potápěcí schopnosti, a tak se živí především korýši, které snadněji uloví. Tuleň obecný o průměrné hmotnosti 100 kg spořádá 5 až 7 kg potravy za den.

| faktory ohrožení |

Historicky jsou největší hrozbou lidé, vedle přirozené predace. Člověk lovil tuleně obecného v hojném počtu pro kůži a maso. Od nabytí účinnosti zákona o ochraně tuleňů v roce 1970 jsou v USA tuleni během období reprodukce pod ochranou před střílením. Hlavní hrozbou je nahodilý odchyt do rybářských sítí všech typů. Mezi další hrozby patří náraz do lodi, únik ropy, chemické znečištění, zachycení v zařízení elektrárny a rušení ze strany lidí na lokalitách odpočinku.

| ochrana |

Způsoby ochrany tuleňů obecných ve volné přírodě jsou různé. Podle zákona o ochraně mořských savců a jeho moratoriu na lov mořských živočichů byl lov omezen na původní obyvatele Aljašky, kteří je loví pro účely obživy a provozování řemesel. Subvencovaný lov mořských savců, včetně tuleňů, již neexistuje. Státní úřad pro mořský rybolov a Komise aljašských původních obyvatel pro tuleně obecného Komise podepsaly smlouvu o spolupráci na podporu zdraví druhu. Chrání se kultura domorodých obyvatel, podporuje se vědecký výzkum na usnadnění rozhodování o péči o tento druh, byly identifikovány konflikty z hlediska péče o populaci a veřejnosti se poskytují informace s cílem podpořit trvale udržitelnou spotřebu, péči a zachování tohoto druhu tuleně. Ve Velké Británii se mnohé známé lokality odchovu a odpočinku navrhují jako zvláštní oblasti ochrany. Omezování přístupu na místa reprodukce přispívá ke snížení rušení zvířat. Společný výbor na ochranu přírody – poradní orgán britské vlády – vypracoval pokyny pro způsob monitorování tohoto druhu tuleně. Na území wattových pobřeží (Waddenzee) Nizozemí, Německa a Dánska, ve švédském Baltu a ve vodách Irské republiky a Spojeného království je lov tuleňů zakázán.

| kde zjistit víc |

· http://www.nmfs.noaa.gov/pr/species/mammals/pinnipeds/harborseal.htm
· http://www.marinemammalcenter.org/education/marine-mammal‑
information/pinnipeds/pacific-harbor-seal/
· http://www.iucnredlist.org/details/17013/0
· http://www.alaska.org/advice/harbor-seal
· http://www.arkive.org/common-seal/phoca-vitulina/
· http://www.seadocsociety.org/harbor-seal-facts
· http://www.palomar.edu/oceanography/harbor_seals/facts.htm#XII. REPRODUCTION
· Picture (Groms, 2009) http://www.groms.de/Species_HTMLs/Pvitulin.html
· http://animaldiversity.ummz.umich.edu/accounts/Phoca_vitulina/))
| informační list připravil Gerard Meijer, předseda skupiny poradců pro mořské savce při EAZA, Ouwehands Dierenpark, Nizozemí |

Pro více informací navštivte www.poletopolecampaign.org nebo pošlete e-mail na info@poletopolecampaign.org
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