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| 
úvod |

Obecný název: Vlk arktický

Vědecký název: Canis lupus arctos

Vlk arktický je střední až velká forma vlka, většinou bílé barvy, obývající severní část Severní Ameriky asi 60 stupňů sev. šířky a dále severovýchodní, severní a severozápadní pobřeží Grónska. Postupně splývá s ostatními poddruhy vlka nacházejícími se směrem na jih. Živí se pižmoni, zajíci běláky a soby a může žít ve smečkách až minimálně 20 zvířat.
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Vlci arktičtí v Québecu: ©Eric Pépin http://www.flickr.com/photos/zorro-the-cat/2341125207/
| stav ve volné přírodě |

Stav populace je bezpečný. Ačkoli jsou tito vlci loveni a chytáni do pastí, zejména Inuity a jiným domorodým obyvatelstvem, nejsou vystaveni ohrožení.
| rozmnožování |

Páří se na konci března a začátkem dubna. Období březosti je 63 dní a vlčata se rodí koncem května až začátkem června. Doupata mají ve skalních jeskyních, mělkých jámách, otvorech v zemi, zvětšených doupatech lišek atd. Velikost vrhu je až 6 mláďat, o která pečují a krmí je oba rodiče, a dále pomáhají i jednoletí a starší sourozenci.
| prostředí výskytu |

Stanovištěm je tajga, tundra a polární pustiny

| potrava |

Jeho potravou jsou především pižmoň, zajíc bělák, sob, tuleni, stejně jako všichni ostatní vlci však příležitostně konzumuje všechny ostatní druhy obratlovců, které jsou k dispozici.
| faktory ohrožení |

Ačkoli jsou tito vlci loveni a chytáni do pastí, zejména Inuity a jiným domorodým obyvatelstvem, stav populace je bezpečný. Dlouhodobé či obecné ohrožení související se změnou klimatu není známo, ačkoli místní klimatické podmínky mohou mít dočasně nepříznivý vliv na danou populaci.
| ochrana |

Lov regulují různé kanadské provincie a teritoria v různé míře, ale

hustota obyvatel v areálu rozšíření této formy vlka je natolik nízká, že jsou jeho populace v bezpečí, pakliže nedojde k výraznému zvýšení ceny kožešiny.
| kde zjistit víc |
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