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Obecný název: medvěd lední

Vědecký název: Ursus maritimus

Medvěd lední je vrcholový predátor arktického mořského ekosystému, vysoce přizpůsobený k přežití na zamrzlém moři. Lední medvědi se živí především tuleni kroužkovanými a v menší míře tuleni vousatými. Právě zamrzlá plocha moře představuje základnu, z níž jsou medvědi schopni lovit tuleně. Lední medvědi se vyskytují pouze v arktických oblastech naší planety. Existuje pět národů žijící s ledními medvědy: Kanada, Spojené státy, Rusko, Grónsko a Norsko.

Tento medvěd je určen k životu v Arktidě, kde teplota v zimě může spadnout až na – 45 ºC. Mají izolaci sestávající ze dvou vrstev kožešiny a dále mají také silnou vrstvu tuku. Jejich uši a ocas jsou malé i kompaktní za účelem snížení tepelných ztrát. Tlapy jsou mezi polštářky srstnaté, zatímco polštářky samotné jsou pokryty malými hrbolky, tzv. papilami, které jim mohou být oporou, aby neuklouzli na ledu. Jejich čich je účinným nástrojem pro hledání tuleňů a jejich silné drápy a zuby mohou toto zvíře s hmotností 40 až 90 kg vytáhnout z vody ven.
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| stav ve volné přírodě |

Medvěd lední je v Červené knize IUCN klasifikován jako zranitelný. Ve Spojených státech je podle zákona o ohrožených druzích veden jako ohrožený druh. Kanada a Rusko tento druh vedou jako druh zvláštního zřetele. Zatímco v minulosti byl problém nadměrný lov a v současnosti je to i nadále znečištění, dospěli vědci k závěru, že hlavní hrozbou pro lední medvědy je dnes ztráta jejich prostředí zamrzlého moře vyplývající z globálního oteplování zaviněného člověkem. Lední medvěd je závislý na zamrzlém moři pro lov, reprodukci a v některých případech i kvůli odchovu mláďat. Vědci předpovídají, že jelikož se Arktida i nadále otepluje, dvě třetiny světových ledních medvědů by mohly do poloviny tohoto století vymizet – i když je i nadále naděje v případě včas přijatých dostatečných opatření vedoucích k výraznému snížení emise skleníkových plynů.

| rozmnožování |

Páření probíhá na zamrzlém moři v dubnu nebo květnu, oplodněné vajíčko však není implantováno až do

následujícího podzimu, což se nazývá odložená nidace. Samice obvykle rodí dvě

mláďata asi dva měsíce po vstupu do odchovného doupěte, a to obvykle začátkem ledna.

Novorozená mláďata jsou 30 – 35 cm dlouhá a váží o něco více než 0,6 kg. Díky mléku bohatému na živiny rychle rostou. Rodina zůstává v doupěti až do konce března nebo začátku dubna. Po celou dobu strávenou v doupěti (čtyři až pět měsíců v závislosti na tom, kde v Arktidě se nachází) medvědice nepřijímá potravu ani nepije. Její lovecký úspěch je rozhodující jak pro její vlastní potřeby, tak potřeby jejích mláďat, protože medvíďata jsou schopna lovit až mnohem později. Během této doby však matku pozorují a pokoušejí se, i když poměrně neefektivně, lovit také. Tato zkušenost však mláďatům pomůže, aby se naučila hledat potravu sama, až přijde čas. V průměru mláďata zůstávají s matkou po dobu 2,5 let.

| prostředí výskytu |

Medvědi lední potřebují platformu zamrzlého moře, z níž se dostávají ke kořisti a z níž ji loví, aby se uživili: jedná se o tuleně kroužkovaného a vousatého. Zamrzlé moře však není všude stejné: část se nachází v úživnějších oblastech lovu, což je hlavně relativně mělký kontinentální šelf nebo kanály mezi ostrovy různých arktických souostroví. Ačkoli část ledu zůstává i na hluboké vodě centrálního Severního ledového oceánu, je toto prostředí biologicky příliš málo úživné na to, aby uživilo hodně tuleňů i medvědů. V některých oblastech musí lední medvědi po dobu několika měsíců v průběhu léta zůstávat na pevnině a být o hladu, neboť led úplně roztaje. V takovýchto oblastech nastává rozpad ledu stále dříve a moře zamrzá později, takže období tzv. volné vody je stále delší a pro medvěda je tak tím obtížnější vydržet ze svých uložených tukových zásob. V roce 2012 zůstalo v polární oblasti na konci léta rekordní minimum množství ledu.
| potrava |

Hlavní kořistí medvěda ledního je tuleň kroužkovaný. Jedná se o nejhojnějšího tuleně v cirkumpolární oblasti. Medvědi tuleně obvykle loví číháním na to, až se tuleň vynoří v některé ledové průrvě nebo v dýchacím otvoru. V zimě a na jaře hledají medvědi tyto otvory pod sněhem pomocí svého účinného čichu a číhají na tuleně v záloze až se vynoří. Lovci musejí být chytří a trpěliví, protože toto čekání může být dlouhé. Průměrná doba lovu je asi hodina, někdy však medvědi zůstanou na místě po dobu několika hodin bez hnutí. Medvědi také stopují tuleně při slunění na ledě. Medvěd jde pomalu a rozvážně přímo k tuleni a drží přitom hlavu nízko, když však tuleň svou hlavu zvedne, medvěd se nezastaví. Ve vzdálenosti 30–40 metrů od tuleně k němu medvěd běží tryskem a snaží se jej chytit dříve, než je tuleň schopen uniknout. Dospělí tuleni kroužkovaní mají tlustou vrstvu tuku a dosahují průměrné délky 1,3 m a hmotnosti 68 kilogramů. V létě v severněji položených oblastech, kdy ledové kry ustupují, jdou lední medvědi za ledem – někdy tak cestují stovky kilometrů – aby drželi krok s jejich zdrojem potravy. Pokud se však led od pobřeží vzdálí za severní okraj kontinentálního šelfu, dostávají se medvědi do zóny nižší biologické produktivity a menšího počtu tuleňů. Když medvěd uvázne v létě na pevnině, musí zůstat tam, kde je, dokud se opět na podzim nevytvoří led. Na souši čelí medvědi hubeným časům. Tuleně ve volných vodách jen tak neuloví. V životě ledního medvěda se střídá období hodování a období hladovění. Když se lov daří, sežere lední medvěd z tuleně jen tuk a kůži. Mohou tak spořádat 45 kg tuku na posezení! Mladší a méně zkušená zvířata se přiživují na zbytcích, stejně jako lišky polární. 
| faktory ohrožení |

Změna klimatu je jedinou největší hrozbou pro lední medvědy. Arktida prochází obdobím nejvyšších vzdušných teplot za poslední čtyři století a úbytek zamrzlé plochy moře v létě roku 2012 překonal všechny dosavadní rekordy. Zmenšování zamrzlé mořské plochy Arktidy je spojeno s hromaděním skleníkových plynů v atmosféře způsobeným lidskou činností. Nepřijmeme – li opatření ke snížení emisí skleníkových plynů, předpovídají vědci léto roku 2040 v Arktidě většinou bez ledu,  Zamrzlé moře má pro lední medvědy zásadní význam, jsou totiž na ledu závislí jako na platformě, z níž se dostávají k tuleňům, kterými se živí. Mezi další hrozby patří znečištění životního prostředí, pytláctví a dopad průmyslu. Lov se může stát hrozbou, nebude-li náležitě regulován.
| ochrana |

Díky za všechno, co děláte pro snížení své uhlíkové stopy. Vědci říkají, že na snížení emisí skleníkových plynů pro záchranu prostředí výskytu medvěda ledního ještě není příliš pozdě – a přispět můžete i vy. Musíme však jednat hned, abychom medvědu lednímu pomohli. Každý z nás musí jednat tak, aby snižoval emise CO2 a dalších skleníkových plynů. Začněte úsporou energie a produkováním co nejmenšího množství odpadu! A také od vlád a podniků, aby změnily svou politiku a postupy a snížily tak závislost na ekonomice založené na uhlíku.

| kde zjistit víc |

Polar Bears International www.polarbearsinternational.org
| informační list připravila Carolyn Buchanan za pomoci Iana Stirlinga, PBI, USA |

Pro více informací navštivte www.poletopolecampaign.org nebo pošlete e-mail na info@poletopolecampaign.org
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